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D0LC1, nunjiul papal în România 

JVw Borna eesarilor cu vulturii stăpănitori, 
nu Atena, regina literelor şi a artelor, se vor 
mândri de a fi fost patria Copilului prin care se 
vor împlini dorinţele şi aspiraţiile veacurilor, în 

' tare se vor concentra speranţele omenirei şi de care 
sunt legate destinele şi istoria popoarelor, ci mica 
cetate a Betleemului, care, înmormântată în somn, 
nici nu bănueşte naşterea aceluia, care mai mult 
decât David a făcut-o nemuritoare. 

Baţiunea se încurcă şi se pierde, dar privirea 
ei luminată de credinţă pătrunde în această grotă 
pustie, în care nu vedem decât o fecioară, fru
moasă ca surâsul Domnului, curată ca un gând 
îngeresc, sfântă ca armonia lui Dumnezeu, săracă 
şi uitată de lume, fără altă zestre decât farmecul 

. şi blândeţea: iată R e g i n a aleasă pentru a da na
ştere doritului Mesia.— Ea stă reculeasă în rugă
ciune, cu mâinile împreunate, cu ochii spre cer, 
într'un extas de iubire, în timp ce o suflare di
vină, o suflare de paradis, mângâie chipul ei de 
înger şi faţa ei radiază o lumină cerească, fă 
când-o mai asemenea unui Herubim decât unei 
fiinţe omeneşti, şi scoţând la iveală toată frumuse
ţea şi tot farmecul acestui suflet fecioralnic şi curat... 

Neavând Pruncul divin în absoluta lui să
răcie nici eeeace nu lipseşte celui mai sărac nou 
născut, Fecioara îl acoperă cu o parte din propria 
ei îmbrăcăminte. Dar dacă e numai tăcere şi în-
tunerec în jurul iestelor necunoscute de oameni, 

: Duhul lui Dumnezeu lucrează. El veghiază şi a-
supra teslelor smerite şi face să răsune, în mijlocul 
unui nimb de lumină, imnul de bucur ie şi de 
iubi re pe care pline d® emoţie îl vor repeta toate 
generaţiile veacurilor viitoare. Mărire lui Dum
nezeu în înaltul cerurilor şi pace pe pământ oa
menilor de bună învoire. 

Anunţarea oficială a naşterei lui, făcută de 
crainicii cerului, respiră un aer fermecător şi 
simplu. Nu cuvinte mari, nu fraze căutate, nu 
expresii pompoase. „ Vi s'a născut azi în cetatea 
lui David Mântuitorul lumii, Hristos Domnul". 
Şi anunţarea aceasta, în vorbele căreia se simte 
limbajul umilinţei, nu are loc în mijlocul aclama
ţiilor sgomotoase de bucurie ale mulţimei, ci în 
adânca tăcere a nopţei. Iar mesajul nu este tran
smis regilor puternici ai pământului, nici marilor 
demnitari ai statului, nici oamenilor trufaşi, bo
gaţi şi voluptoşi, c i păstor i lor care, în această oră 
divină, gustară un început de fericire cerească. 

, lotuşi ies lele acestea sărace şi umile, vor fi carul 
triumfal în urma căruia va păşi omenirea biruită 
în trufia sa, în iubirile sale vinovate şi în poftele 
transformate în scop suprem deviată. Ieslele ace
stea sărace şi umile vor fi carul triumjal în urma 
căruia vor merge ştiinţele, literile şi artele, liberate 
de sensualismul care înjoseşte inteligenţa, mole
şeşte voinţa ţi duce la decăderea civilizaţiei şi la 
distrugerea progresului. 

i Noapte fericită, care revii în fiecare an plină 
de farmec fără seamăn, care îmbătrâneşti cu cei 

t bătrâni şi întinereşti cu cei tineri, tu, care eşti 
fericirea sufletelor curate, a avânturilor sublime 
şi senine ale poeţilor şi ale artiştilor, tu care eşti 

• sărbătorită in toate căminurile fi ca o viziune de 
paradis umpli cu vise de aur somnul nevinovăţiei, 
vorbeşte inimelor noastre, eu vorba ta mută dar 

t elocventă, şi întipăreşte în inimile noastre adevărul 
că : deşertăciunea şi mândria, onorurile şi bogă
ţiile, moleşeala şi voluptatea sunt plăceri cari amă-

( = ) . Anul Domnului 1932 nu mai este 
decât o amintire. Şi încă nu din cele mai plă
cute şi, deja de pe acum, destul de spălăcită. 
Din vina lui. Avea chipul scofâlcit şi întunecat. 
S'a sbătut, inutil şi fără sistem, să limpezească 
o moştenire proastă. N'a reuşit. A trăit din 
expediente şi din amânări. Intre timp, desor-
ganizarea şi haosul a crescut, până când, în 
cele din urmă, el şi-a dat ultima suflare în ghia-
rele ucigaşe ale crizei generale, care 1-a su
grumat. 

N'a fost bun nici cu biserica, ajutorul 
căreia la vindecarea cumplitelor boaie ale 
omenirii s'a dovedit totuşi din ce în ce mal 
indispensabil. Aiureala generală, depresiunea 
morală, senzaţia de nesiguranţă, lipsa de elan 
creator, veşnica ameninţare a zilei de mâine 
mai rea decât cea de eri, au avut în chip fatal 
repercusiuni şi asupra rodniciei cu care a putut 
fi vestit între oameni cuvântul Domnului. Intre 
oameni sfărmaţl de apăsarea materiei — de 
către preoţi chinuiţi de grija pâine! de toate 
zilele. 

De sigur, Biserica — ne gândim la a 
noastră în deosebi — şi^a făcut datoria deplin. 
Viaţa ei s'a desfăşurat liiiiştit şi, după împre
jurări, normal. Nici un ram din vasta şi com
plexa ei trudă pentru mântuirea sufletelor nu 
s'a oprit în loc. în afară de urîtul atentat pe 
care îl încercase împotriva preoţimei noastre 
răposata guvernare tehniciană, n'ara avut de 
înregistrat sguduiri mai mari şi pierderi irepa
rabile. Situaţie, care ar trebui socotită mulţu
mitoare. Mai ales că, în astfel de vremuri 
criminale, a te menţine pe teren echivalează 
cu un progres real. 

Totuşi, întrebarea este: progresat-am de
stul? Atâta cât cere mereu neastâmpărul cre
scând al vremii? Atâta cât pretinde vertigi
noasa şi permanenta prefacere a rosturilor 
lumii, cu cari trebuie să ţinem pas şi să le 
dominăm ? — Răspunsul şovăie. Zestrea pe 
care o ducem în anul nouilor nădejdi 1933, 

gesc o clipă şi dispar tn clipa următoare; că toate 
ceh pământeşti sunt trecătoare ţi şubrede, că viaţa 
este un vis, că virtutea este nemuritoare şi că nu
mai cine imită pe Copilul acesta poate să sfideze 
timpul, căci pe când pe mormintele celor puternici 
din lumea aceasta îngerul morţei scrie cu melan
colie: ,Aici zace..." pe mormintele celor puternici 
din cer îngerul nemurirei serie vesel: „Aici trăeşte..." 

Noapte fericită, care eşti plină da încântare 
şi pentru naţiunea română, fiica marei familii 
latine, şi care salută cu atât entuziasm pe dum-
nezeescul Copil, protejează înallele-i destine şi 
condu, ca'n trecut, această scumpă naţiune, pe 
calea de ascensiune a progresului şi a civilisaţiei 
creştinei ,-~~«~.*^-*„ 

ne pune pe gânduri. Purtăm în spate povara 
aproape tuturor necazurilor şi problemelor pe 
cari Ie desbatem de-atâta vreme, fără a le fi 
putut duce la sfârşit mulţumitor. 

Pastoraţia noastră merge încet şi scâr
ţâind, pe vechile făgaşe. începând cu partea 
cea mai uşoară: administraţia, biroul. Destulă 
încetineală şi adesea negiigenţă. Apoi: iiturgia* 
Cu cât s'a ridicat, în general, frumseţa sluj
belor noastre, care lasă atâta de dorit? — 
Predica. Sunt parohii, şi azi în 1933, unde 
nu se vesteşte cuvântul Domnului cu lunilel 
— Nici un pas mai însemnat în cateheză. Cine 
discută la noi, în publicaţiile pe care le avem, 
probleme catehetice? Nimeni. •— Misiunile au 
arătat pretutindeni zel şi roade frumoase. T o 
tuşi unde suntem de idealul spovedaniilor dese 
şi a cuminecărilor zilnice? 

Şi cum stăm cu diferitele asociaţiuni şi 
reuniuni pii, cari snt de atâta folos în pastoraţie ? 
AGRU se menţine. Dar merge cam încet. Pen
tru celelalte, cu toate hotărîrile congresului 
Agru dela Oradea, n'am reuşit încă să avem o 
conscriere complectă şi o organizare mai 
strânsă, pe eparhii şi provincie bisericească. 
— Deşi fără ele nu putem nădăjdui nici pe 
departe un pas hotărîtor în marea problemă 
a presei, pe care o ducem plocon anului ce 
vine cu toată gravitatea ei, fără să fi făcut un 
pas înainte. Pentrucă organizarea cetitorilor şl 
desfacerea este aci mai importantă chiar decât 
organizarea producţiei însăşi. 

In felul acesta nu-i mirare că nu se 
simte deajuns noua pulsaţie de viaţă creşti
nească pe care o dorim şi care ne este con-
diţiune de existenţă. Fiindcă de măsura în care 
vom putea produce curentul de recreştinare a 
ţării, depinde viitorul. — De asta depinde şl 
soarta bisericii şi a slujitorilor ei. De sigur, 
asigurarea existenţei materiale a clerului, atât 
de nedreptăţit şi chinuit în vremea din urmă, 
este ea însăşi condiţiune pentruca slujitorii 
altarelor să-şi poată împlini cu râvnă şi ca 
succes misiunea mântuitoare. Totuşi, ea nu va 
fi asigurată statornic decât prin schimbarea 
de atmosferă pomenită mai sus şi pentru pro
ducerea căreia trebuiesc eforturile permanente 
ale tuturor. 

Şi acest răboj e departe de a fi com
plect. El nu schiţează decât pe cele mai bă 
tătoare la ochi dintre neajunsurile, pentru în
dreptarea cărora se pregăteşte de mult un 
conciliu provincial, cart nu reuşeşte să se mai 
ţină. N'am pomenit nimic de sistemizarea con
trolului, astăzi insuficient; de învierea mănfr 
ştirilor, cari ar putea face bine nespus de mare; 
de chestiunea pensiunilor preoţeşti, rană mereu 
deschisă şi dureroasă; de şcoala confesională 

/'%• , " 



Pag. 2 U N I R E A 

şi atâtea altele. — Ş I nici această Jnşlrare su
mară nu am făcut-o cu gând de critică, şi cu 
atât mai puţin pentru a trage concluzii pesi
miste şi descurajatoare. Dimpotrivă. Ne dăm 
seama, că idealul perfecţiune! cieştlne va ră-
mânej|!n veci neajuns. Dar chiar de aceea, 
toate vremile şl toate generaţiile au datoria 
să muncească din răsputeri pentru a-1 apropia 
tot mai mult. Această muncă se cere însă 
deosebit de stăruitoare In vremuri de răutate 
excepţională, ca cele de azi. Să nu uităm o 
singură clipă, că suntem o generaţie de sacri
ficiu. Să aducem deci jertfa cu toată inima şl 
cu tot entuslasmul. Numai aşa va fi blneprl-
mltă şl rodnică. 

Dacă Insă vom înţelege, cu mic cu mare, 
acest glas de chlemare la muncă jertfelnică, 
Domnul va binecuvânta strădaniile noastre şi 
va face să rodească îmbelşugat via, pe care 
a sădlt-o dreapta Sa. — Fie anul ia care am 
tntrat vremea blneplăcută a binecuvântărilor 
Domnului! 

Muzeul N ă s ă u d u l u l . Cinci oameni de 
bine, cum nu mulţi se află, (dd. I. Marţian, 
Y . Şotropa, Dr. A. Davld, Dr. H. Mureşan şi 
1. Moisll) şi-au pus la olaltă bibliotecile, co
lecţiile lor de acte şi documente, şi alte obi
ecte de muzeu, pentru a fonda o nouă Insti
tuţie naţională-culturală. Din daniile marini-
moase, cari se poate zice că reprezintă averea 
celor cinci, a şi luat fiinţă, bine de curând, 
Muzeul Năsăudulul. 

Noua instituţie va avea următoarele secţii: 
1. Preistoria şi arheologia. Vase vechi, cioburi, 
unelte de piatră, de cremene, bronz, fier. Pietrii 
cu inscripţii ş. a. II. Istoria. Documente, manu
scrise, acte vechi, scrisori, protocoale, cores
pondenţe, monede vechi, peceţi, stampe, foto
grafii, portrete, ori ce fel de ilustraţii ş. a 
Uniforme grănicereşti ş. a. III. Etoografie-fol-
clor, artă populară şi religioasă. Obiecte lucrate, 
crestate, sculptate in lemn, ca: furci de tors; 
unelte de agricultură; instrumente muzicale; 
ouă încondeiate (împestrite). Costume naţio
nale; lăicere; pocnite; scoarţe; covoare; jucării 
şi alte obiecte de industrie populară. Icoane 

religioase, pe lemn, sticlă, sfeşnice, pomelnice, 
triptice, etc. Folkior, literatură populară IV. 
Geografie şi Turistică: Cărţi, hărţi, planuri, des
crieri. V. Ştilnţe-naturale: relativ la fauna, 
flora, mineralogia, geologia ţinutului. VI. Ar
chiva: Colecţii speciale de acte şi documente 
vechi. VII. Secţia şcolară: Obiecte vechi din 
şcoala trecutului; icoane, hărţi, planşe, cărţi de 
şcoală, (abecedare, cărţi de cetire, etc.) româ
neşti, nemţeşti, ungureşti. In general ori ce pri
veşte şcoala. VIII. Biblioteca — Arte grafice. 
Ori ce fel de cărţi, ziare, reviste şi orice im
primate tipărite în sau despre ţinutul nostru. 
Cărţi cari au fost vr'odată proprietatea unor 
grăniceri, azi decedaţi, în orice limbă şi de 
orice fel. IX. Secţia patriotică sau cultul stră
moşilor. (Se doreşte ca fiecare familie să-şi 
aibe istoria ei, dela cei mai vechi înaintaşi 
cunoscuţi.) X. Ateneu —cicluri deconferinţe cul
turale şl de pomenire ale măreţelor figuri ale stră
moşilor noştri, pentru a Ie cunoaşte cât mai 
bine şl a le avea mereu In amintirea noastră. 
Apoi conferenţe ştiinţifice, artistice, istorice, etc. 
Ilustrate cu proecţluni luminoase. Conferinţe 
pentru intelectuali şi pentru ţărănime. 

Gândului nobil ce a dat fiinţă acestui 
aşezământ de indiscutabilă însemnătate: cris
talizarea întregei vieţi culturale şi ştiinţifice 
a ţinutului grăniţeresc în jurul acelui muzeu, 
fără îndoială că i-se va răspunde din partea 
tuturor cu aceeaşi demnitate şi desinterés, cu 
care a pornit la drum. — Căci merită. 

Un pas înainte 
Cum ar trebui să fie preolul şi cum e. Unde e 

vinovăţia? O măsură bună 

de Pr. loan B o r z a 

Preoţia este apostolatul ideal. E lupta ce se 
dă exclusiv pentru altul. Dacă uu e luptă, 
trudă, zel, ori nu se dă pentru altul — nu e 
preoţie adevărată. Jumătăţile de apostoli nu 
vor aduce mari servicii împărăţiei creştine. 
Se cer aici oameni dintr'o bucată, esclusiv şi 
în permanenţă In serviciul bisericii. Biserica 
nu are lipsă de ofiţeri blazaţi. Sluga Ia doi ! 

Nr. 1 

stăpâni nn poate sluji la nici unul, şl cel care 
nu e nici cald nici rece e bun de aruncat afară. 

Preotului i-se cere Integritate, sfinţenie, 
retragere dintre ale lumii valuri, asistenţă şi 
cooperare In toate ramurile vieţii spirituale 
şi intelectuale. Şi nu numai atât. El trebuie 
să fie mângăitorul şi sprijinul săracului, luând 
parte la toate operele de caritate şi ajutând 
instituţiile cu bună menire, Cu'n cuvânt i-se 
cere eul său întreg, energia şi viaţa sa. Şi e 
bine aşa. El e rînduit doar'esclusiv pentru alţii. 

Dar oare statul, societatea şi particularii 
ce-i dau preotului? Ii dau barem posibilitatea 
să-şi împlinească sublima-i chemare? —- Nu! 
Dimpotrivă! I-se cere totul — dar I-se dă 
mult prea puţin pentru a putea fi ce trebnie 
să fie şi nu prea mult pentru a nu fi nimic. 

Cea mai tragică viaţă e a lui. E ştiut doar 
că duşmanul vieţii intelectuale şi spirituale e 
prea multă muncă brachială, şi preocupările 
zilnice a înjghiebării unei ridicole gospodării. 
Porunca e clară: Spiritul tău preotule, să pla
neze în sferele înalte ale credinţi! şi ştiinţei 
teologice, — dar în acelaşi timp să scoţi de 
unde nu-i cele necesare unei familii de 7—8 
membri şi sâ faci faţă pretenţiilor societăţii, 
care din împărăţia luxului şi a comodului te 
priveşte zimbind peste umăr. Să fii pururea în 
ogorul Domnului şi lângă turma credincioşilor 
— dar, fii atent, să exploatezi bine şi ogorul 
sesiune! celor 20—30 jug, pământ blestemat 
cu spini şi polomidâ, care-ţi reclamă prezenţa 
alor şapte zile din săptămână, căci până vine 
prescura e prudent să ai tu. Să fii gata cu 
dragoste, pentru servicii, dar supraveghiază şl 
servitorii tăi, cari te pot fura când şi ca ce 
nici nu gândeşti. Gnjeşte deci preotule, că 
numai cu recolta porţiunii, pe care de altfel 
o împărţi cu lucrătorii şi secerătorii, vei ră 
mânea cu copii neinstruaţi, ba vei purta ş! 
după 20 ani, de preoţie, tot reverenda, din 
Seminar, Trebuie alte venite. Trebue! Ţine şi 
tu şi îngraşe vite, porci, oi (dacă ai cu ce le 
cumpăra)! Fă-te agricultor, apicultor, viticultor, 
porcicultor, etc,! stăruieşte, supraveghiază, mun
ceşte şi vei avea! Bine! Dar credincioşii? Cum 
aşteaptă ei plinea spirituală să le-o frângil 

ti m Foiţa „Unirii" Ş ® 

Filosofia morţii 
— în poezia noastră poporană — 

de GavrII Todlca 

Frumoasă e înţelepciunea In viaţă, dar şl 
mai frumoasă poate fi la moarte, In ora morţii. 

Oamenii aleşi, cari cu sufletul liniştit îşi 
închid ochii spre somnul de veci, sunt exemple 
înălţătoare, şi Montaigne se opreşte cu predi
lecţie la aceste tipuri eroice. 

In filozofia veche avem multe învăţături 
despre neuthanasta". Dar exemplele cele mai 
splendide le cunosc din vieţile sfinţilor. 

Pentru omul religios, umbra morţii di
spare în lumina credinţei. Moartea e înviere 
într'o lume mai bună. 

Pentru omul cugetător, gura mormântului 
trebue să fie lecţia cea mal elocventă de fi
lozofie. Ceeace o accentuează şi poezia popo
rului ) când ne spune că viaţa omului e scurtă: 
* « e»u, m a a e n „ m f t l e g t e ; 

Aţa-i tlaţa omului 
Ca ţi Hoarea câmpului: 
Cade rouă — hwerzeşte, 
Cade bruma - vestejeşte. 

«) Ciad nu i»dlc «He teste, ctte» d n n i n n m * 
Olul htn Corto, Biatrlta, t î »^ lV**«S SS* 
ob l i ca t e sab mo. »«6-1007. p ^ i l l e 

Sau: 
Dimineaţa înfloreşte 
Peste zi se vesteseşte, 
Şi spre seară nu mai este: 

Vremea vine, vremea trece. Ani trec după 
ani în noianul eternităţii. Mii de oameni se 
nasc şi mor In fiecare oră, în fiecare minută. 
De mii de ani, tot aşa se scurg bietele fiinţe 
pe sub poarta deschisă a Timpului. Viaţa ni-
s'a dat cu ceva rost, căci nimic nu e întâm
plător în univers. încă Socrat spunea, că nu 
trebuie să ne iăpădăm viaţa, precum soldatul 
nu trebuie să-şi părăsească postul, unde este 
pus. Infernul celor veehi avea pedepse speciale 
pentru sinucigaşi şi loc special de supliciu. 

Omul normal ţine deci la viaţă, în vir
tutea unei legi fireşti şi se teme de moarte: 

Drag mi-e a trăi pe lume, 
Frică mi-e că mor ca mâine 
Şi rămân toate de mine. 
Vine moartea Într'o noapte 
Şi te desparte de toate. 

Unii oameni mor atunci, când sunt mal 
bine aranjaţi pentru viaţă. Părăsesc lumea 
aceasta In culmea norocului: 

Ce e omu 'n astă lume? 
Plânge şi se veseleşte 
Nu şti moartea când soseşte., 
ţasa prunci si lasă cast 
CJnd viaţa-i mai frumoasa.. 
Şi te duce'n alţi ţar* 
Do-acolo nu "ntoarni I a r » . . . 

cunoscutele lai versuri; 1 1 ! n 

Viaţa-i datorie grea 
Şi laşii se 'ngrozesc de ea. 
Credinţa 'n zilele de-apoi 
E singura tărie 'n noi, . 
Că multe-s tari cum credem noi, 

şi mâine nu-s ! 
Şi-oricât de amărâţi să fim, 
Nu-i bine să ne deslipim 
De cel ce vieţile le-a dat. 
O fi viaţa chin răbdat 
Dar una ştiu : că ni-s*a dat 

Ca s'o trăm 1 
(Moartea lui Fulger). 

întrebarea capitală e: cum sâ ne trăim 
viaţa? Discuţia acestei probleme nu mai apar
ţine aici, ci la „Filosofia vieţii". Cu certitudine, 
a ne trăi viaţa nu înseamnă să jucăm halarlpu, 
ci să trăim aşa ca la moarte să nu regretăm 
că am trăit; să nu ne pară râu că ne despăr
ţim de lucrurile trecătoare. Iar mal departe 
voia Iui Dumnezeu! 

In asta se poate cuprinde filosofia vieţii 
şi a morţii. 

Lăsaţi dar toate de o parte 
Şi încetaţi dela păcate, 
Căci aceste aduc pierire 
Osândă, nefericire. 
Caută, umblă osteneşte 
Şi de suflet te 'ngrijeşte. 
Că nimic nu-ţi foloseşte. 
Daci acesta «'osândeşte. 

(Versuri dela morţi). 
Dar versurile din urmi «unt de o r g i n e 

cărturăreasca — creştină, precum şi urmă
toarele, in ç»ri sunt prelucrate unele imâtturi 
evangelice : 
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Satele sant înămolite în superstiţii, blasfemii, 
hoţii, învrăşbiril Crişmele sunt pline, iar că
rarea bisericii acoperită cu buruieni!— Luptă 
preotule, căci asta ţi-e menirea! Eşti doar 
un alt Hristos. Slujba ta e pentru altui. — 
Dar baremi daţi-ne salarul! — Ei, aici se vor 
aplica curbe specialei Preoţimea doar trebuie 
în primul rând aă jertfească pentru ţară. Bine 
dar daţi-ne puţinul baremi! — Nu sunt bani, 
restanţa pe 7-8 luni nu se va achita. 

Bietul preot e încărcat cu toate răspunderile 
şi în faţa iui Dumnezeu şi a oamenilor, şi a-
târnat să balanseze căutâodu-şi un echilibru 
între cer şl pământ atât de ingrat. 

Dacă nu se împarte ei, — se afiă o sută 
de mâni să-1 împartă. 

Şi, culme a ironiei, se spune — chiar şi 
între intelectuali ce se cred bine informaţi — 
că, preotul are cea mai uşoară, mai fără ră
spundere şi mai bine plătită slujbă. Noi o pri
mim şi pe asta, cum primim lot ce ni-se dă 
şi nu ni-se dâ. Totuşi, ar fi spre cinstea co 
legiior mireni să recunoască cei puţin, că du-
pace am trecut prin şcoli echivalente, nu avem 
o soartă comună; nici ca societate, nici ca 
localitate, nici comoditate, nici mediu intelec
tual, nici şcoli să ne instruăm copii decât la 
50—100 km. ba nici cel puţin putinţ?, de a 
nu fi de toate, ci numai preoţi. 

Dacă se aşteaptă dela preot să fie preot, 
atunci să i-se dea şi posibilitatea. Nu să-1 legi 
de stâlp şi-apoi să i ceri să refacă o lume. 

Am citit cu bucurie şi legitimă satisfacţie, 
că facultăţii noastre de teologie i-s'a acordat 
dreptul de licenţă ca oricărei facultăţi univer
sitare. Iată o măsură binevenită şi cu binefă
cătoare repercusiuni în rândurile preoţimei. 
Am impresia că odată deschise examenele 
pentru licenţă, va fi un adevărat asalt din 
partea preoţilor tineri şl bătrâni. Preoţi celibi, 
licenţiaţi şi doctori în sf. teologie, — iată ce 
ne trebuie. Nu experţi în diferitele ramuri ale 
economiei. Aceştia nu vor duce biserica la 
mare înflorire. Dar deocamdată nu li-se poate 
Imputa. Sunt preoţii ce pot na ce vreau şi ce 
a r trebui să fie. Şi cei cari sufer din cauza 
acestei situaţii desigur nu sunt francmazonii, 

ci în primul rând chiar preoţii, cari se sbat 
o viaţă întreagă între împlinirea datoriei lor 
sfinte şi mizeria zilei. 

Criza economică şi accesele nebuniei 
sociale, le va vindeca acel regim, care va şti 
şi va vrea să dea preotului situaţia în care el 
să poată fi apostolul idealist, esclusiv şi în 
permanenţă în serviciul lui Dumnezeu şi al 
oamenilor. 

H r i s t o s i e r i ş i a z i ş i î n v e c i . Aşa 
credea şi mărturisea Sf. Pavel. Şi aşa au crezut 
şi mărturisit în toată vremea toţi creştinii 
dreptcredincioşf. Nu aşa însă o seamă de du
şmani ai Domnului şi ai învăţăturii sale. Ace
ştia au mers până acolo cât să-i tragă ia în
doială până şi existenţa istorică, nu numai 
dumnezeirea. 

Rătăcirea afirmaţiei acestora e dovedită 
în toate apologeticele creştine. Tezei creştine 
mai nou i'sa alăturat şi un profesor universitar 
evreu : Dr. Klausner din Jerusalim, după cum 
scrie „Christliche Welt". învăţatul evreu în 
opera sa „Viaţa lui Isus" arată că Talmudul 
e o mărturie de foarte mare valoare pentru 
realitatea istorică a lui „Rabi Ieşuah din Na-
zareth", care a trebuit să fie admirat de rabinii 
contimporani, dar n'a putut fi recunoscut de 
ei drept Mesia, din motive oaţional-politice. 
Numitul dr. Klausner împărţeşte Talmudul în 
două părţi: una mai veche, aita tnai nouă. In 
partea mai veche se povesteşte că Isus a făcut 
minuni; a „înşelat" norodul; şi-a „bătut joc 
de predaniile bătrânilor"; a fost răstignit la 
sărbătoarea Paştilor pentru „ereziile" sale şi 
pentrucă a fost un „tulburător" al poporului. 
Abia în partea a doua, care e mai noua, se 

insinua că Mântuitorul ar fi fiul unui soldat 
roman numit Pandera. La numele acesta s'a 
ajuns aşa că creştinii susţineau naşterea lui Hri
stos dintr'o fecioară. Decât: fecioară greceşte 
înseamnă: parthenos. J dovii dintr'astaau făcut 
numirea ironică: „Fiul panterei". Mai târziu, 
ne mai fiind înţeleasă această ironie, i-s'a 
căutat o explicare, şi s'a găsit c'ar fi numele 
tatălui lui Hristos, care ar fi fost deci un anu
mit Pantera sau Pandera. 

Legenda aceasta â trecut şi în opera de 
batjocură Toldoth Ieschu, din care şi-a sces 
Hăeckel trivialele-i insulte Ia adresa lui Hristos 
şi a creştinismului, cum se ştie din lucrarea 
„Weltrătsel" a farsorului dela Jena. Mărturia 
istoricului judeu Josephus Flavius referitor Ia 
Mântuitorul, profesorul Klausner o recunoaşte 
şi el de ireproşabilă din punct de vedere istoric. 

C â t p o a t e f a c e m â n a v o a s t r ă — 
f a c e ţ i ! Căci vremile sunt rele, vrăjmaşii mulţi, 
primejdiile mari. In lupta cu necredinţa drept-
credincioşii nu pot nici visa să fie cruţaţi. Nici 
de răgaz nu poate fi vorba. Fiecare clipită 
trebuieşte folosită, şi fiecare bucăţică de teren 
ocupată, până ce n'apucă în stăpânirea puterii 
contrare. Jertfele nu se precupeţesc. Trebuie 
să jertfeşti enorm de mult, ca să nu pierzi tot. 

Catolicismul bavarez înţelege perfect de 
bine aceste imperative ale vremii şi li-se aco 
modează. Culegem câteva date edificatoare din 
raportul „Asociaţiei de presă catolică pentru 
Bavaria". E atât de elocvent graiul cifrelor! 

Asociaţia din chestie numără 35.000 mem
bri înscrişi personal, şi 590.000 ataşaţi corpo
rativ. Susţine 8 ziare, cu palatele lor cu tot. Aso
ciaţia de presă a oraşului Mfinchen e proprie
tara alor cinci ziare, case şl tipografii din 
provincie şl patru ziare bisericeşti, înafară de 
alte două organe de publicitate din capitala 
Bavariei. Graţie spiritului de activitate ce do
mină în organizaţie, s'au aranjat 2099 adunări 
poporale, 591„serate cinematografice, 85 repre
zentaţii teatrale şl concerte. Grupărilor locale 
ale asociaţiei le stau la dispoziţie câte 150 de 
serii de filme, cu text anume compus. S'au 
ţinut 5 congrese de câte 4 zile pentru instru
irea şi formarea de prezidenţi şi bibliotecari 
pentru asemenea reuniuni. Bibliotecile asocia
ţiei au cu totul 852.000 de volume selecte. 
Anul trecut s'au împrumutat 1'3 milioane opere 
şi s'au dat 231.673 mărci pentru cumpărare 
de noui cărţi. Dela întemeierea sa şi până azi 
asociaţia a împrumutat membrilor 24'7 mi
lioane de tipărituri şi a cheltuit pentru s c o 
puri de-aie|presei 3 6 milioane mărci aur. De 
notat că aici nu-s cuprinşi anii de inflaţie, 

Moartea nu caută, pe nime, 
Nu şti de bătrân, nici june, 
N'are grije de 'mpăraţi, 
De săraci, ori de bogaţi. 
Ea nu cunoaşte tărie, 
Nici fală, nici sumeţie, 
Nu se teme de voinici 
N'are milă de cei mici. 
Nu vrea s'asculte rugarea, 
Plângerea şi văetarea 
Copiilor greu mâhniţi, 
Cari rămân fără părinţi. 
Ea de multe-ori se duce, 
Unde-i viaţa mai dulce, 
Iar celor ce tot o cheamă 
Nu le ia rugarea'n seamă. 
Să fim deci in pregătire, 
Căci ea vine fără ştire, 
Totdeauna să veghem 
Şi moartea" s'o aşteptăm. 
Nu cumva s'avem ruşine 
Ca şi fetele nebune, 
Cari la-al mirelui venit 
Somnoroase-au adormit. 

Să urmăm celor deştepte 
Cari au ştiut să arete 
Mult oleiu spre luminare 
La dorita întimpinare. 
Să ne silim cât se poate 
A tace tot bune fapte; 
Şi atunci vom putea oricând 
A lăsa acest pământ % 

Avem aici prelucrarea în veriuri a para-

•) Jf. F. Hegruţia, Na mi aitM, coUcţiunedc tes 
e v i peatru ocasiuni fanebrali. Gherla, 1916, tip. «Au
rora* A. Todoran, pag. 27. 

bolei cunoscute din evangelia s-lui Mateiu, 
cap XXV. 

Când ni-se spune în câteva versuri fru
moase : 

De necazuri lumea-i plină, 
Mormântul — loc de odihnă; 
Viaţa este o boală grea: 
Moartea-i leac bun pentru ea 

putem adăoga, că mormântul e Ioc de odihnă, 
dar nu pentru toţi, ci pentru foarte puţini, iar 
moartea e leac bun, dar nu pentru fiecare 
muritor. Ni-se spune doar, în alte versuri: 

Singure faptele bune, 
împlinite aici pe lume, 
Sunt în stare să străbată 
In viaţa ceealaltă. 

In viaţa de pe pământ s i nu lucrăm ca 
j bogatul din Evangelie: 

Că având avere multa. 
Ce-o adunase cu trudă,' 
Nu ştia cum. s'o 'ntărească 
Ca 'n plăcere să t ră iască . . . 
Deci griit-a intru sine: 
Acum voi să trăesc bine; 
Grânarele le voiu sparge, 
Mai.mari, mai largi, le voia face. 
Şi voiu grămădi în ele 
Toate averile mele. 
Câte mi-le-am adunat 
Intr'un timp îudelungat. 
Dacă aste voiu plini 
Şi comori voiu grămădi, 
Voiţi şice : suflet iubit, 
lata ţot ce ai dorit 
Mfacl , bea, ţe, veseleşte. I 
C i nimica uu-ţi lipseşte. 

Ai averi şi ai de toate, 
Ai nespusă bunătate . . . 
Insă bunul Dumnezeu 
I-a zis prin îngerul său : 
Ah, nebune, fără minte, 
Ce plănueşti înainte? 
Au nu ştii că chiar Ia noapte 
Va veni amara moarte, 
Ducându-ţi sufletul tău 
Colo 'n chin mars şi greu ? ' 
Apoi bucuriile tale 
Vor pieri fără cruţare:. 
Vor fi pradă negreşit 
Celor ce n'au ostenit. •) 

învăţămintele de rigoare, ce ni-se impun 
din fapte de aceste, se pot resuma deci; 

Cată omule şi veri 
Nu cumva timpul să-1 pierzi, 
Ci de suflet să grijeşti, 
Ca să nu te osândeşti! 
Că nu ştii când cruda moarte 
T e va despărţi de toate 
Şi atunci vei plânge amar ţ 

Insă, ţoate-or fi 'nzadar. 
Plânge şi te pocăeşte, 
Pân' ce moartea nu soseşte. 
T e Îndreaptă pin' eşti viu, 
Că la moarte-o fi târzia ! 

Căci: 
Cei ce înjâdar 
Prin lume rătăcesc 
S e 'nşealâ, şi amar 
Viaţa şi-o sfârşesc *) 

») Colecţia Hcfruţiu, pag 31—9. 
*) !b. 34—St 
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nici cele 7—8 milioane lucrări mai mici şi 
mai mari ce a împărţit gratis militarilor de 

prin spitale şi lazareturi, in vremea războiului. 
Gata ori când să-şi apere crezul şi bi

serica, asocia(ia luptă cu toată energia şi Îm
potriva mişcării ateiste, precum şi a sectelor 
agresive. Aşa a făcut bunăoară când cu atacul 
îndreptat chiar In Miinchen, în contra bise-
ricei catolice, din partea Alianţei Evanghelice: 
a tipărit, în 200.000 de exemplare, lucrarea a-
pologetică: „Fromuseţa bisericii catolice, re 
cunoscută de profesori universitari şi pastori 
protestanţi" şi au răspândit-o gratuit, pe la 
toate casele din oraş. Pentru tipăritura din 
chestie a fost necesar 13/4 vagon de hârtie. 
Asociaţia a suportat, fără discuţie, cheltuielile 
şi s'a simţit fericită că s'a achitat în felul a-
cesta de-o datorinţă de conştiinţă. 

Aşa se munceşte şi se jertfeşte unde cre
dinţa e o realitate vie şi unde creştinii înţeleg 
să înfăptuiască ceeace vestesc cu gura la 
ocazii sărbătoreşti. (R. Negru). 

Siiri mărunte 
P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat arhi-

episcopesc a făcut in personalul bisericesc schim
bările ce urmează : Păt. Ion Magda din Drâm-
bar, numit viceprotopop onorar; păr. Iuliu Mânu 
din Mădăraş-Fânaţe, admin. parohial la Mădă-
raş, păr. Dumitru Mureşan din Ticuşul Vechiu, 
adm. parohial la Lăscud; păr. Emil Mureşan 
din Cerghizel, admin.-paroh. la Abuş; păr. Ion 
Crăciun din Sâniacob, admin. paroh, la Hă-
rănglab. 

Audienţele tinerilor însurăţei Ia 
Sfântul Păr in te . Familia creştină e lucru 
mare şi sfânt. Câtă dragoste poartă actualul 
Pontifice acestei instituţii s'a văzut când cu en
ciclica papală »Casti connubii*. Şi cât de mult 
doreşte să împărtăşiască, direct, în persoană, 
binecuvântarea sa apostolică celor ce înteme
iază familii creştine, a lăsat să se evidenţieze 
şi prin dispoziţia de a se face abatere deia eti
cheta Curţii Pontificale, de câte ori e vorba să 
fie primiţi în audienţe tineri însurăţei. Aşa e 
ştiut că în audienţele papale femeile şi bărbaţii 
apar în grupuri separate în şalele de primire, 
însurăţeii însă, soţul şi soţia, s'arată în faţa 
sfântului Părinte împreună, ca în faţa sfântului 
altar. După ce le întinde sfinţita dreaptă spre 
sărutare, le dă tuturora câte-un rozar şi câte o 
medalie, drept suvenire, după care le ţine o 
scurtă alocuţie. — Cei atât de mult stimaţi de 
Capul creştinătăţii, dau să se înţeleagă că ştiu 
să răspundă cu iubire la iubire: din August 
până în Noemvrie din anul trecut s'au prezen
tat în audienţă la Sf. Părinte nu mai puţin de 
3000 părechi de tineri însurăţei, pe cari îi pri
meşte şi în timpul adveotului, când sunt sus
pendate orice alte audienţe. 

Statist ica Clerului. Părintele călugăr 
benedictin M. Spitz' a publicat de curând în 
ziarul »Universe« din Londra o statistică a cle
rului catolic. Datele culese de păr. Spitz arată 
că pe întreg rotogolul pământului se ailă 321.000 
preoţi catolici. Dintre aceştia 257 000 sunt preoţi 
de mir, iar 64.000 preoţi-călugări. Pe America 
se vin 51,500; pe Europa 2 5 2 0 0 0 ; pe Africa 
4800; pe Asia 10,500, pe Australia 2200. Faţă 
de starea numerică dela începutul veacului în 
curs, statul actual arată un plus de 91.000 de 
preoţi. 

Notabilităţi budhiste t r e c u t e la c a 
tol icism. Una din aceste notabilităţi eite Ju-
nai-jeu, fost ataşat militar al misiunii chineze 
din Franţa, supranumit mai în urmă manda
rinul cel sfânt*. Suflet mistic, părăseşte cariera 
militară şi colindă Japonia şi India. Căutând 

fără să afle pace inimii sale între ziduri de 
mănăstiri budhiste. Frământărilor ce-1 mistuiau 
le pune capăt numai lumina învăţăturii lui Hri-
stos, pe care i-o face cunoscută colonelul con
vertit şi botezat: Vincenţiu Tchang Wen, pe 
vremuri student la St. Cyr în Franţa. — Celalalt 
convertit este fostul bonz şi stareţ al celebrei 
mănăstiri budhiste »Fa Juan Se« din Peking, în 
lumea chineză bine cunoscutul Tche Fei. După 
ani îndelungaţi de svârcoliri sufleteşti nemân-
găiate face şi el cum făcuse, şi cum îl sfătuiau 
să facă, prietenul său Ju-nai-jeu: se face creştin, 
îmbrăţişând catolicismul. Acum studiază amân-
doui teologia în mănăstirea benedictină St. An-
dreas din Lophem-ul Belgiei, împreună cu un 
alt mandarin călugărit, P. Petru Celestin, în 
lume, pe când făcea pe ambasadorul şi mini
strul patriei sale: Lu-tcheng-siang. împăcaţi cu 
sine şi cu Dumnezeu, se pregătesc toţi trei, în 
tăcere şi rugăciune, pentru apostolia ce-i aşteaptă. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Leproşilor, 
va predica în catedrală păr. Ştefan Manciulea, 
profesor la liceul de băefi. 

— Tradiţionalul revelion din seara de Sân-
Văsii s'a ţinut şi deastădată în condiţii excelente. 
L'a aranjat Casina Română din loc, în sala de 
gimnastică a Liceu'ui de băeţi. Foarte nume
roasa asistenţă a fost delectată de colinzile cân
tate de corul catedralei de sub conducerea păr. 
Cherebeţiu, de poeziile declamate de dş. Sili 
Munteanu şi Sandu Rădulescu dela Teatrul Na
ţional din Cluj şi de câteva puncte de cor şi 
vioară, între cari s'a încadrat cât se poate de 
nimerit piesa «Liniştea Casei*. 

— In ziua de Anul Nou preoţimea, pro
fesorimea, autorităţile civile şi societăţile culturale 
din Ioc şi- au făcut reverinţele ia I. P. S. păr. Mi
tropolii Vasile. Vorbeşte păr. prepozit lacob 
Popa, tălmăcind urările de bine ale bisericii noas
tre pentru Ierarhul iubit, care în această zi de an 
nou îşi prăznueşte şi onomastica şi aniversarea 
hirotonirei. Răspunde cel omagiat, aducând aminte 
tuturor de datorinţă de a cugeta real, de a 
se mulţumi cu ceeace poate da truda şi sănă
tatea, şi de a căuta mai întâi de toate împără
ţia Iui Dumnezeu. Aceasta este singura cale 
pentru a ieşi din greutăţile zilelor şi a ne asi
gure o viaţă liniştită. După care s'a trimis o 
telegramă Maiestăţii Sale şi s'au făcut recepţiile 
de rigoare. 

B a n c n o t e falşe. In vremea din urmă 
creşte neamul falsificatorilor de bani. Şi încep 
a se găsi şi de aceia cari nu-şi mai pierd vre
mea bătând monede de metal, ci-şi încearcă 
norocul cu bilete, greu de imitat, de 1000 Lei. 
Falsificatorii au fost arestaţi. Dar o parte din 
bilete au fost puse în circulaţie. Banca Naţio
nală face atent publicul Ia semnele de pe cari 
acestea pot fi recunoscute. Adecă : hârtia de 
calitate inferioară, culoarea mai închisă şi fără 
luciul biletelor bune. Apoi filigramele sunt mai 
puţin clare. Tiparul mai rău, hârtia cu pete. 
Culoarea cernelurilor mai Închisă, bătând în verde, 
pe când a biletelor bune este de un albastru clar. 

Adevăra ta l imbă Internaţ ională . 
A găsit-o un călugăr catolic din America: Daniil 
Higgings. El este misionar pentru surdo-muţi. 
In cartea sa de acum zece ani: »Cum se vor
beşte cu surzii*, a avut buna idee de-a da 
tuturor posibilitatea de a grăi cu aceşti fraţi 
nenorociţi ai noştri. Ei îşi au, anume, un lim 
baj universal, care nu se aude şi nu se 
poate scrie: mimica, limba semnelor. P. Hig-
gings a alcătuit din aceste semne un dicţionar 
adevărat. Le-a fotografiat, scriind sub fiecare 
semn noţiunea ce exprimă, -r- Acum, o seamă 
de învăţaţi, şi îacă dintre cei cu mare nume, 
sunt de părerea, că în felul acesta s'a rezolvat 
în chipul cel mai. norocos cu putinţă problema 

universale. N'avem decât să renunţăm 

la toate încercările de limbi artificiale ea Espe
ranto şi altele, şi să învăţăm cu toţii limba 
semnelor, care nu prezintă nici dificultăţi de 
gramatică, nici de pronunţare, ci are ca ele
ment de bază mimica, gesturile fireşti şi comune-
tuturor oamenilor de pe glob. — Ideea a fi 
părând ea ciudată Ia prima vedere, dar proasfă 
nu-i de loc. Şi nici imposibilă. 

Constituire. Asociaţia Naţională a stu
denţilor Români Uniţi (»Astru«) din Timişoara 
şi a ales, In adunarea generală ordinară din 19 
Decemvrie 1932, următorul Comitet; preşe
dinte: Virgil Cioban: vicepreşedinte: Valentin 
Dragoş; secretar general: Emil Raţiu ; cassier: 
Leonida Bârna; bibliotecar: Leontin Pop; secre
tari de şedinţă: Mircea Vlăduţiu şi Vaier Barbu; 
membrii în comitet: Emil Tat şi Aurel Chira ; 
censori: Iancu Simu, Vasile Bogdan şi Vaier 
Tarta. — Urările noastre de bine, şi spor la 
muncă 1 

limbei 
Tipografia Seminarului Teologic, gr.-cat. Blaj 

T e l e f o n u l „ U n i r i i 

P. Reghin. Na-u apărut încă decretele şi instruc
ţiunile privitoare la desfăşurarea „Anului Sfânt" care 
va începe la 2 Aprilie Se aşteaptă publicarea lor din zi 
in zi. De sigur, lucrările pregătitoare au început. Una 
din grijile principale ale organizatorilor o constituie, 
fireşte, măsurile pentru a asigura cele mai bune condi-
ţiuni de călătorie şi aşezare a mulţimilor de pelerini din 
toată lumea, cari se vor revărsa spre Cetatea eternă. 
Suntem siguri că, ţinând seamă de criza care bântuie 
încă pretutindeni, se vor face cele mai mari înlesniri 
şi uşurări pe toată linia. — Aşa că sărăcia nu va putea 
fi piedecă pentru participarea unui impunător pelerinaj 
românesc la marea întâlnire a neamurilor la mormin
tele apostolilor - Puteţi fi, deci, sigur că el se va 
organiia şi procedaţi foarte bine punând de pe acum 
la o parte parale pentru acest scop. — Ca şi altă dată, 
noi vom ţinea la curent pe cititori cu tot ce se face şi 
cu tot ce trebue ştiut In legătură cu acest plănuit drum 
de înălţare sufletească. 

>Legea Românească». Oradea. Admirăm duhul 
răsboinic, pe care îl puneţi în faţa cumplitului „asalt 
al catolicismului". E atât de mare primejdia, încât vă 
vedefi îndemnaţi să strigaţi cu ult'tna disperare ? Luăm 
spre ştire. — Vă recomandăm totuşi, să nu vă p !er-
deţi capul. Mânia nu foloseşte la nimic. Mai ales când 
scrii Te face se spui ciudăţenii. De pildă: Dv. afirmaţi, 
că creştinii ortodocşi din Calea-Mare nu vreau odată cu 
capul să-şi lase legea Insă un canonic dela Oradea, un 
profesor, un avocat, Împreună cu «slugoiul lor* ice lite
rar!) călugărul L. »umblă dela casă la casă ademenind 
şi adunându-i cu forţa să treacă» la unatie. — Acum să 
ne explicaţi, ce o fi „forţa" aia, cu care Ii silesc pe 
bravii provoslavnici să se facă papistaşi? Armata, 
poliţia, admin straţia, ori c e ? Fiindcă, ori-cum, patru 
nădrăgari n-or fi ei mai tari decât un sat î r t r e g ? ! — 
Nostim este şi tâlcul pe care II daţi legii care regle
mentează trecerea dela un cult la altul. Adecă: func
ţionarii primăriei „îşi fac datoria şi ştiu, că numai atunci 
are cineva gândul curat să treacă dela o religie la alta 
dacă neinfluenţat „etc. ..." Va să zică: daţi notarului 
dreptul să judece cât este de curat gândul' omului ce 
vrea să-şi schimbe legea Tâlc extravagant, de sigur. 
Care Insă implicit recunoaşte, că „funcţionarii" respec
tivi nu şi-au făcut datoria impusă de lege. Având, de 
sigur, să tragă consecinţele. — Nu vă vor fi recunos
cători pentru această apărare. De aceea: altădată mai 
multă prudenţă şi mai puţină mâniei 

B. CInj. „Scormonirea trecutului", poate fi o 
pasiune nobilă şi binefăcătoare. Să nu-i lipsească însă 
judecata şi prudenţa necesară Şi să dea la Ireală lu
cruri vrednice a fl desgropate din noaptea uitării. — 
Condiţiuni, cu care stă pe picior de râsboiu confratele 
dela „Patria", de isprava căruia Vă interesaţi In 
viata, atât de bogată şi de frumoasă, a dlui Al. Vaida, 
nu putea găsi oare ceva mai bun, decât bătăioasa bro
şură de polemică studenţească: „Postul virtute ? Petre
cerea păcat"? — De sigur, cititorii „Patriei", şi maî 
ales d. Vaida nu va fi de loc încântat de acest omagiu 
nedorit. Dorinţa lui a fost să rămână uitată această 
. . . ispravă a tineretelor foate şi din motivul, că medi
cul şi pacientul de azi înţelege altfel rostul postului^ 
de cum îl vedea studentul organizator de baluri pe pe 
vremuri. — Şi-a şi exprimat această dorinţă faţă de 
colaboratorul „Patr ei" Care, totuşi, nu 1-a ascultat. De 
c e ? Numai pentruca „Adevărul" să-şi poată reedi ta . . . 
marea dragoste şi înţelegere ce are pentru creştinism 
şi biserică? — Păcat de hârtie ?i de vremea pierdută! 

Oficiul parohial. Târgu Mureşului. Confirmăm 
cu mulţumită primirea sumei de Lei 3852, abonament 
dela parohiile Boereni, Chineşti, Dobric, Groşi, Lepuşi, 
Rohia, Suciul de sus şi Vima-mare. 

Ofleinl parohial. Ghirolt. Am primit suma de 
Lei 467, abonament pe 1931 şi 1932. 

M. Dej. Am primit 400 Lei dela păr. Mânzat şi 
Ungur. 

P. Bla j . Vă mulţămim pentru suma de 400 Lei 
, abonament pe 1932. 

D. Bucium. Calendarul s'a trimis. In contul abo
namentului a rămas 134 Lei. ' 

G. Lupeni. Ant primit 200 Lei abonament pe 1933* 
P. Ţop. Am primit abonamentul pe.1932. 
D. Badinţ. Am primit abonamentul pe 1931 şi 1932-


